宜蘭縣壯圍國中性別平等教育自編課程設計(綜合活動領域)
	教材來源
	自編
	設計者
	曾淑鈴、俞雅珊、
楊曉萍、李欣怡

	參考資料
	1. 朱家故事繪本
2. 陳仙梅，家庭概論，台北縣，國立空中大學，1995

	主題單元
	寶貝我的家 
	實施年級：
	七下
	教學時間：
	3節

	單元名稱
	幸福家庭A計劃
	
	
	
	

	學習目標
	1、 能透過故事的解析，了解家人角色的不同。
2、 能認識家庭成員的角色與其承擔的任務。
3、 能了解每個家人因角色不同，而發揮不同的功能，組成整個家的互動。
4、 經由體驗活動促使學生了解父母的辛勞，進而培養感恩惜福之心。 
	評量重點
	1、 能分享「朱家故事」繪本故事的心得

2、 可以說出自己家中家事分工情形
3、 可以參與戲劇演出

	能力指標
	綜1-4-1綜2-4-1
	融入議題
	兩性教育2-4-3

家政教育4-4-4

	教學活動
	教學資源

	1、 準備活動

1、 教師部分：

1、 家事分工觀察表
2、 朱家故事繪本

3、 石頭若干

4、 環保袋6只
 【可將石頭及環保袋用書包與課本替代】

5、 卡麥拉板

2、 學生部分：

1、 於上課前一週觀察自家裡的家事分工情形，並記錄在家事分工觀察表上
2、 扮演家庭中各種角色之道具

2、 發展活動

3、 家庭卡司（45′）
1、 教師說「朱家故事」（繪本）

2、 教師提問，

（1） 你覺得在這個故事中你看到什麼？聽到什麼？
	1. 筆記型電腦

2. 單槍投影機

3. 延長線

4. 朱家故事ppt



	（2） 你喜歡哪一個角色？為什麼？
（3） 你最不喜歡哪一個角色？為什麼？

4、 家事異言堂（45′）
1、 老師引言，上節課我們討論了朱家故事，那現在我們來看看李家故事、王家故事（學生家）。
2、 請學生拿出家庭分工觀察表，在小組中分享自家的故事並與朱家故事做比較。

3、 老師提問，
（4） 比較一下你家的故事跟朱家有哪些差異的地方？

（5） 你滿意現在的家事分工情形嗎？為什麼？

4、 將全班大致分成兩組，一組扮演家中長輩的角色，一組扮演晚輩的角色。

（6） 輪流出來猜拳，贏的一方要說出對對方的看法或疑惑。

（7） 由另一方提出對此看法或疑惑的解釋或說明。

        5、老師適時聯結與澄清。

5、 家庭奧斯卡
1、 引導學生討論家事的項目有哪些？目前在同學家庭之中的分工狀況為何？

2、 老師抽一個學生上台，由該組其他成員分別扮演主講者的家人（每人貼上名稱與掛上環保袋），由事前討論之家事項目逐一將該項家事（將石頭貼上家事名稱）放至主講人的家人角色袋子中，體驗各角色之重量。

3、 請自願的學生上台，體驗不同的家事份量並分享自己的想法。

4、 老師詢問全班學生，當你看到這個家庭的分工情形你有什麼感受？

5、 如果重新分配你可以怎麼做？
6、 請同學填寫學生手冊之幸福A計畫，並於家中切實執行，為家付出心力，邁向幸福家庭。

3、 結束活動

    預告下次上課內容及所需攜帶的用品。
	5. 學生手冊

6. 家庭分工觀察表

7.環保袋

8.石頭

9.雙面膠

10.空白紙卡



	教學注意事項：

1、 於課程結束一週後，檢視同學之幸福A計畫執行度，並要求至少一位家長給予評鑑及回饋。
2、 家庭奧斯卡之選角亦可視班級同學之開放度作為自願上台示範者。
3、 家庭奧斯卡活動中，可將石頭及環保袋用書包與課本替代。


幸福家庭A計畫
活動1 家庭卡司

    每個人在家庭中都扮演了他的角色，有人是男主角，有人是小龍套，但是角色的輕重不僅只是他人分配，更可以是你自己努力得來的。
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    從前，從前，有一戶人家，有四個成員，爸爸、媽媽、哥哥、弟弟，她們在一起過著忙碌而規律的日子!

    直到有一天，在朱家發生了一件事，改變了他們的生活!

[image: image4.wmf]
你覺得在這個故事中你看到什麼？聽到什麼？
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你喜歡哪一個角色？為什麼？
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你最不喜歡哪一個角色？為什麼？
活動2  家庭分工
    家庭是由許多成員一起組成，每一個成員都有其為家庭奉獻與付出的地方，你仔細觀察過自己的家庭成員嗎?一起來看一看他們的貢獻吧!


[image: image1]
看到上面的圖形嗎？在這六角形當中就代表著你的家庭成員，讓我們一起看看他的努力，首先請你將家人的角色分配於圖形中，然後利用一個禮拜的時間，觀察你的家人為這個家做了那些事，並將之紀錄在圖內。
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（1） 比較一下你家的故事跟朱家有哪些差異的地方？
（2） 你滿意現在的家事分工情形嗎？為什麼？

活動3 家庭奧斯卡

[image: image9.wmf]    家室、家事，只要有人，就有事；只要有家，就有家事，你們家的家事有哪些?分別是誰在做的呢?

家庭之中的女主角、男主角，大都是依循他們對家中付出的多寡，而決定他們的角色輕重，讓我們一起導演這部奧斯卡大戲，扮演最佳主角。
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選擇一個學生上台，擔任導演，

由該組其他成員分別扮演主講者的家人，每人貼上名稱與掛上環保袋，
將剛剛討論家事項目逐一放至該角色袋子中，體驗各角色之重量。
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7、 當你看到這個家庭的分工情形你有什麼感受？
8、 如果重新分配你可以怎麼做？
活動4 幸福A計畫
「愛」不僅要放在心裡，掛在嘴上，更要用行動表現出來。請你想想這一星期你可以做那些事情呢？並且記錄下來。當你完成時，別忘了給自己一個掌聲，並且請你的家人幫作一個愛的見證吧！
實施日期:        年            月          日             

	家事項目
	
	
	
	
	
	

	自我記錄（次數）
	
	
	
	
	
	

	他人記錄（請簽名）
	(做到

(未完成
	(做到

(未完成
	(做到

(未完成
	(做到

(未完成
	(做到

(未完成
	(做到

(未完成

	
	
	
	
	
	
	


    家人小回饋             日期:         自我檢視         日期:



例如：我的爸爸為家人買早餐、接送我上下學。




















